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BÁI PHÁT BIỂU THAM LUẬN
CỦA UBND HUYỆN THÁP MƯỜI
TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT 10 NĂM THỰC HIỆN LUẬT PBGDPL “Giải pháp để phát huy vai trò của các ngành trong công tác phôi hợp PBGDPL tại huyện Tháp Mười trong thời gian tới”

(Bà Trần Thị Quý, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Tháp Mười)
Trong thời gian qua, Ủy ban nhân dân huyện, Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật (PHPBGDPL) huyện triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Đảng và pháp luật của Nhà nước về Phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL). Cấp uỷ Đảng, chính quyền, đoàn thể và địa phương đã chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác (PBGDPL) có trọng tâm, trọng điểm, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị, địa phương. Công tác (PBGDPL) đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong tư tưởng, nhận thức của người dân, tạo tiền đề vững chắc góp phần tích cực thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, trong đó nổi bật nhất là:
1. Triển khai kịp thời, phối hợp đồng bộ với các ngành trong công tác PBGDPL đã góp phần nâng cao hiệu quả công tác PBGDPL tại địa phương.
Trước tiên là vai trò tham mưu hết sức quan trọng của Phòng Tư pháp huyện trong việc ban hành các Kế hoạch, Chương trình tổ chức thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và thực hiện các Đề án PBGDPL tại địa phương.
Huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị trong công tác PBGDPL qua hình thức PBGDPL trong các buổi sinh hoạt chi, tổ hội, sinh hoạt các Hội quán 760 cuộc, có 15.201 người tham dự, tạo thêm nguồn nhân lực thực hiện công tác PBGDPL, tránh được tình trạng mỗi ngành làm một kiểu, trung lắp đối tượng, nội dung như trước đây.
2. Tạo điều kiện cho người dân tiếp cận pháp luật.  
Thấu hiểu được sự cần thiết của người dân khi có những vướng mắc về pháp luật, thủ tục hành chính nên mô hình PBGDPL qua “Điểm tư vấn pháp luật miễn phí” hay “Quán cà phê tư vấn pháp luật” được thành lập với sự tự nguyện tham gia người dân có kiến thức pháp luật đã về hưu tâm huyết với công tác PBGDPL, qua mô hình, hằng ngày người dân trong địa bàn chỉ cần đến điểm tư vấn, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân có nơi để trình bày và được tư vấn những khó khăn, vướng mắc về pháp luật, hay tra cứu tìm hiểu pháp luật qua tủ sách pháp luật tại điểm tư vấn, qua hơn 04 năm thực hiện đã tư vấn được 263 trường hợp, tạo được sự đồng thuận trong nhân dân.
3. Chính quyền đồng hành cùng nhân dân
Giao Phòng Tư pháp chủ động chọn những nội dung liên quan đến pháp luật mà xã hội đặc biệt quan tâm (Ví dụ: Hiện nay tình trạng người dân xây dựng nhà ở trái phép theo các tuyến kênh, lộ giao thông bị xử lý như thế nào?; Phòng Tư pháp huyện phối hợp với Đài truyền thanh huyện, Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện, Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện làm diễn giả, trả lời trực tiếp trên sóng phát thanh trên địa bàn toàn huyện, định kỳ mỗi quý 1 lần) qua đó đã tuyên truyền về chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với người dân, người dân bày tỏ mong muốn, nguyện vọng của mình với chính quyền địa phương, đặc biệt hình thức này được thực hiện trên Đài Truyền thanh của huyện, người dân cần thiết có thể gọi điện thoại đến Chương trình mà không mất thời gian, công sức đi lại..
4. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật được triển khai toàn diện, hướng về cơ sở, gắn với việc xây dựng xã, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
Xác định được vai trò của công tác xây dựng xã, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật đối với xây dựng nông thôn mới tại địa phương, UBND huyện chỉ đạo các ngành chuyên môn bám sát cơ sở, hướng dẫn thực hiện từng chỉ tiêu, tiêu chí đảm bảo chất lượng, hiệu quả thực chất qua việc hướng dẫn việc xây dựng ban hành văn bản và tổ chức thực hiện công tác PBGPL, hòa giải ở cơ sở, giải quyết khiếu nại, tố cáo, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở xây dựng mô hình mới về PBGDPL, hòa giải ở cơ sở và an ninh trật tự tại địa phương.
Từ giải pháp triển khai toàn diện, hướng về cơ sở, gắn với việc xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới, đến nay trên địa huyện có 12 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 02 xã đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao, năm 2021 huyện được Thủ tướng Chính phủ Quyết định công nhận Huyện nông thôn mới.
5. Đổi mới các hình thức tuyên truyền phổ biến pháp luật
Phát động tham gia Cuộc thi trực tuyến “Pháp luật học đường”, 489 em tham gia, kết quả Tháp Mười đã có 57 thí sinh đạt vòng Tỉnh, có 09 em tham gia vòng thi toàn quốc. Duy trì các Cuộc thi Hòa giải viên giỏi; Nâng cao kỷ năng, nghiệp vụ Tư pháp cấp xã; Nâng cao kỷ năng tuyên truyền viên pháp luật; phổ biến pháp luật qua Zalo…..; qua Đài truyền thanh huyện là những hình thức PBGDPL mang tính lan tỏa rộng đến với nhiều đối tượng….
Có thể thấy, nhờ làm tốt công tác phổ biến pháp luật, đã giúp người dân nắm rõ hơn chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Qua đó, góp phần củng cố kiến thức thiết thực và hữu ích giúp cho người dân góp phần giảm đáng kể tình trạng vi phạm pháp luật trong nhân dân, đến nay số lượng người dân vi phạm pháp luật ngày càng giảm, năm 2013 tình hình VPPL 2.765 trường hợp vi phạm bị xử phạt vi phạm hành trên các lĩnh vực (Giao thông, An ninh trật tự, an toàn xã hội, Đất đai, Xây dựng, An toàn thực phẩm, lĩnh vực Y tế), đến năm 2021 giảm còn 1.870 trường hợp vi phạm bị xử phạt vi phạm hành chính.
Thời gian tới huyện Tháp Mười tiếp tục phát huy vai trò của các ngành trong công tác phối hợp (PBGDPL) với những giải pháp như sau:
1. Kiện toàn, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật
Tiếp tục thực hiện Quyết định số 21/2021/QĐ-TTg về nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) huyện, rà soát bổ sung đội ngủ Báo cáo viên cấp huyện, Tuyên truyền viên pháp luật cấp xã đáp ứng về trình độ chuyên môn, có kỹ năng thuyết trình tốt đảm bảo yêu cầu của công tác (PBGDPL) trong thời gian tới.
 Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác (PBGDPL); căn cứ vào thành phần Hội đồng phối hợp (PBGDPL) huyện và yêu cầu thực tiễn của địa phương quyết định thành phần, số lượng thành viên Hội đồng phối hợp (PBGDPL) cấp huyện, thành viên là các Phòng chuyên môn thuộc UBND huyện, mời UBMTTQ huyện và đại diện các tổ chức chính trị huyện tham gia làm thành viên. 
Tạo điều kiện để các Báo cáo viên pháp luật cấp huyện, Tuyên truyền viên pháp luật cấp xã tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn nâng cao kỹ năng tuyên truyền miệng nhằm đáp ứng công tác (PBGDPL) trong tình hình mới.
2. Tăng cường thực hiện xã hội hoá trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật
Chủ trương xã hội hoá, huy động, phát huy vai trò, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong xã hội tham gia (PBGDPL) là chủ trương nhất quán của Đảng và Nhà nước, coi đây là nhiệm vụ, giải pháp quan trọng để tăng cường và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác (PBGDPL). Kết luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW khẳng định: “Đa dạng hóa nguồn lực xã hội cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật”.
Đặc biệt, từ khi triển khai Đề án “Xã hội hoá công tác (PBGDPL) và trợ giúp pháp lý”, Duy trì và phát huy hiệu quả của các Câu lạc bộ Trợ giúp páp lý; Quán Cà phê tư vấn pháp luật; Câu lạc bộ Hòa giải; Tủ sách pháp luật cộng đồng … nhằm thu hút nguồn lực xã hội thực hiện hoạt động (PBGDPL).…
3. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật được triển khai toàn diện, hướng về cơ sở, gắn với việc xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật
Qua triển khai thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW, công tác (PBGDPL) đã đạt được những kết quả quan trọng: Nhận thức của các cấp ủy, tổ chức đảng và cả hệ thống chính trị về công tác (PBGDPL) được nâng lên; thể chế chính sách về (PBGDPL) từng bước được hoàn thiện; ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân có bước chuyển biến tích cực, góp phần bảo đảm quyền con người, quyền công dân, giữ vững an ninh trật tự và phát triển kinh tế - xã hội.
Cụ thể, việc xây dựng, tổ chức thực hiện các chương trình, kế hoạch (PBGDPL) có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với từng giai đoạn phát triển kinh tế-xã hội, ưu tiên các đối tượng đặc thù của công tác (PBGDPL), tạo điều kiện thuận lợi về chủ trương, cơ sở pháp lý và nguồn lực cho địa phương triển khai công tác (PBGDPL) ngày càng đi vào chiều sâu, đáp ứng thực chất về yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chính trị của các cơ quan, đơn vị, địa phương, nhất là việc tập trung phổ biến các văn bản phap luật, pháp lệnh mới ban hành liên quan đến công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật; các chế độ, chính sách mới được ban hành hoặc sửa đổi, bổ sung, các vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội...
Tiếp tục được đổi mới, sáng tạo trong công tác (PBGDPL), phù hợp với từng nhóm đối tượng cụ thể, mang lại hiệu quả thiết thực như: Phổ biến pháp luật trực tiếp; tư vấn, hướng dẫn tìm hiểu pháp luật; cung cấp thông tin, tài liệu pháp luật; (PBGDPL) trên các phương tiện thông tin đại chúng, ứng dụng công nghệ thông tin trong (PBGDPL); tổ chức thi tìm hiểu pháp luật; (PBGDPL) qua hoạt động giáo dục pháp luật trong nhà trường; (PBGDPL) thông qua hoạt động tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, hòa giải ở cơ sở; qua Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý, Tủ sách pháp luật và các thiết chế văn hóa khác ở cơ sở… Một số hình thức (PBGDPL) mới, có hiệu quả cũng được áp dụng cho phù hợp với thực tiễn cuộc sống, nhất là gắn với ứng dụng công nghệ thông tin.
Ngày 22/7/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật (thay thế Quyết định số 619/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 ban hành Quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật). Tạo cơ sở pháp lý vững chắc cho việc triển khai công tác đánh giá, công nhận xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật được thường xuyên, liên tục, bảo đảm tính thực chất, hiệu lực, hiệu quả. Từ đó, trách nhiệm của chính quyền cấp xã trong thực hiện các nhiệm vụ do pháp luật quy định được nâng lên, quyền, lợi ích hợp pháp trong cuộc sống hàng ngày của người dân được tôn trọng và bảo vệ; kỷ luật, kỷ cương và tính công khai, minh bạch trong hoạt động của chính quyền cấp xã ngày càng được củng cố, duy trì, hướng tới việc tạo lập một môi trường pháp lý lành mạnh ở cơ sở./.
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