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Những khó khăn, vướng mắc từ thực tiễn thi hành quy trình nội bộ giải quyết các thủ tục hành chính liên thông: Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; Đăng ký khai tử, xoá đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/ hỗ trợ chi phí mai táng/ hưởng mai táng phí trên địa bàn thành phố Sa Đéc
	
Kính thưa: Chủ trì Hội nghị
	Kính thưa: Quý đại biểu tham dự Hội nghị
Thực hiện liên thông các thủ tục hành chính về đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 6 tuổi; đăng ký khai tử, xoá đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/ hỗ trợ chi phí mai táng không những mang lại hiệu quả trong công tác cải cách hành chính nhà nước, giúp cơ quan nhà nước quản lý chặt chẽ hơn thông tin nhân thân và cư trú của người dân, khắc phục tình trạng trẻ em đã đăng ký khai sinh nhưng chưa được nhập hộ khẩu hoặc cấp thẻ BHYT; khai tử chưa xóa hộ khẩu mà còn giúp người dân tiết kiệm công sức, chi phí và thời gian đi lại.
        Trước đây, người dân phải đến ba cơ quan khác nhau để giải quyết từng thủ tục (UBND đăng ký khai sinh, Công an đăng ký thường trú, cơ quan BHXH cấp thẻ BHYT). Điều này tạo ra sự lãng phí về thời gian, tốn kém về kinh phí cho cả người dân và cơ quan nhà nước vì mỗi cơ quan phải làm một bộ hồ sơ, khai đi khai lại nhiều thông tin cá nhân trùng lặp. Khi thực hiện liên thông các thủ tục, người dân chỉ cần đến một nơi là bộ phận một cửa của UBND xã/phường nộp hồ sơ và nhận các kết quả cùng tại nơi này.
        Cũng chính từ việc triển khai mô hình liên thông này, đã tạo ra sự gắn kết giữa các cơ quan có liên quan khi giải quyết thủ tục hành chính theo yêu cầu của người dân thay vì trước đây các thủ tục này được thực hiện riêng lẻ, khép kín trong từng ngành; công tác phối hợp giữa công chức Tư pháp - Hộ tịch xã/phường,  Công an xã/phường và cơ quan Bảo hiểm xã hội trong quá trình liên thông thực hiện các thủ tục hành chính đã đảm bảo tính công khai, minh bạch, đúng thời hạn giải quyết theo quy định. 
Việc phối hợp đã phát huy có hiệu quả, làm thay đổi cơ bản cách thức làm việc cũ, đơn giản hóa việc giải quyết các nhóm thủ tục hành chính trong đăng ký hộ tịch, cư trú, cấp thẻ BHYT, hưởng chế độ tử tuất…. Đồng thời, góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức các cơ quan hành chính nhà nước.
        Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện vẫn phát sinh những khó khăn. Cụ thể như sau:
-Xin cấp số định danh cá nhân cho trẻ em có ngày sinh trước ngày 01/7/2021: Hiên nay không xin số định danh trên phần mềm được mà phải liên hệ cơ quan công an làm các thủ tục nhập hộ khẩu và xác nhận số định danh cá nhân sau, đó mới ghi bổ sung vào giấy Khai sinh, sổ khai sinh và phần mềm hộ tịch, điều này làm chậm thời gian cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ.
 	-Về thủ tục đăng ký thường trú cho các bé dưới 6 tuổi thì theo yêu cầu của cơ quan công an phải cung cấp bản sao giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của chủ hộ, nếu không có bản sao giấy giấy chứng nhận quyền sử dụng đất thì phải làm xác nhận nơi ở hợp pháp, nếu không có sẽ không nhập được hộ khẩu (Tuy nhiên trên địa bàn còn nhiều hộ dân sinh sống trên phần đất công của Nhà nước (mặc dù vẫn có nhà, có hộ khẩu), những trẻ em thuộc trường hợp này hiện không được nhập hộ khẩu vì không có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và không xác nhận được chổ ở hợp pháp). Quá trình thực hiện thủ tục đăng ký thường trú theo quy định của Luật Cư trú phải có sự đồng ý của chủ hộ ý kiến của chủ sở hữu và nội dung đó phải được ghi, ký tên vào tờ khai khi đăng ký thường trú, do đó nếu người yêu cầu không phải là chủ hộ, thì người yêu cầu phải đi về cho chủ hộ ký vào, điều này cũng gây phiền hà cho người dân.
Bên cạnh đó, thủ tục hành chính liên thông liên quan đến từng cơ quan và bộ phận giải quyết khác nhau; mỗi loại thủ tục đều có một tờ khai, người dân phải cung cấp cho cơ quan có thẩm quyền giải quyết nhiều thông tin cá nhân, trong đó có nhiều thông tin trùng lặp (như họ tên, ngày, tháng, năm sinh, dân tộc, quốc tịch, nơi cư trú, họ và tên cha, mẹ…) điều này gây mất thời gian của người dân. 
- Về thủ tục đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hỗ trợ chi phí mai táng đối với đối tượng bảo trợ xã hội gặp khó khăn về thời gian giải quyết, nhận hồ sơ trên phần mềm một cửa thời hạn là 12 ngày làm việc, nên hầu hết hồ sơ đều trễ hạn khi trả kết quả cho người dân. Nguyên nhân do ngành lao động, thương binh và xã hội giải quyết hồ sơ phải qua quy trình thẩm định, trình Ủy ban nhân dân Thành phố ký ban hành. 
Trên đây là báo cáo tham luận về những khó khăn, vướng mắc từ thực tiễn thi hành quy trình nội bộ giải quyết các thủ tục hành chính liên thông: Đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi; Đăng ký khai tử, xoá đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/ hỗ trợ chi phí mai táng/ hưởng mai táng phí trên địa bàn thành phố Sa Đéc
Kính chúc các Đ/c lãnh đạo, các vị đại biểu mạnh khỏe, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
 Xin trân trọng cảm ơn./.
