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BÁO CÁO THAM LUẬN
Công tác đăng ký và quản lý hộ tịch có yếu tố nước ngoài 
trên địa bàn huyện Lai Vung

1. Việc tổ chức thực hiện công tác đăng ký và quản lý hộ tịch có yếu tố nước ngoài 
Sau khi Luật Hộ tịch có hiệu lực thi hành, Phòng Tư pháp huyện Lai Vung đã tham mưu Ủy ban nhân dân huyện tổ chức hội nghị triển khai, phổ biến Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành cho lãnh đạo và cán bộ, công chức trên địa bàn huyện; phối hợp với Đài truyền thanh huyện phát thanh các chuyên mục về hộ tịch, đồng thời tuyên truyền sâu rộng trên trạm truyền thanh các xã, thị trấn cho nhân dân trên địa bàn huyện biết liên hệ giải quyết hồ sơ đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài, việc chuyển giao đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài từ cấp tỉnh về cấp huyện đã tạo điều kiện thuận lợi cho công dân có nhu cầu để liên hệ giải quyết đăng ký hộ tịch tại địa phương mà trước đây phải đến Sở Tư Pháp tỉnh để thực hiện. 
2. Tình hình giải quyết các việc hộ tịch
Qua 06 năm thực hiện Luật Hộ tịch Phòng Tư pháp đã tham mưu UBND huyện thụ lý và giải quyết 721 hồ sơ đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài.(trong đó Đăng ký khai sinh: 69 trường hợp; Đăng ký kết hôn: 455 trường hợp.  Đăng ký nhận cha, mẹ, con: 20 trường hợp. Đăng ký thay đổi hộ tịch: 01 trường hợp. Đăng ký cải chính hộ tịch: 01 trường hợp. Đăng ký khai tử: 08 trường hợp. Ghi vào Sổ hộ tịch sự kiện của công dân Việt Nam đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài: Kết hôn: 97 trường hợp. Ly hôn: 70 trường hợp.). Nhìn chung các cơ quan, tổ chức, cá nhân khi liên hệ làm thủ tục đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài luôn tuân thủ tốt các quy định pháp luật trong việc thực hiện quyền, nghĩa vụ đăng ký hộ tịch về trách nhiệm, thời hạn, thành phần hồ sơ, quy trình nộp hồ sơ đảm bảo đúng quy định pháp luật. Hầu hết các hồ sơ được giải quyết trước hẹn và đúng hẹn, không có trường hợp nào trễ hẹn hoặc gây phiền hà cho người dân. Người dân hài lòng về việc giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài của UBND huyện Lai Vung từ khâu nộp hồ sơ yêu cầu giải quyết công việc đến khi nhận kết quả.
Có thể nói, qua 06 năm thực hiện Luật Hộ tịch đã đạt được một số kết quả bước đầu quan trọng, công tác đăng ký, quản lý hộ tịch từng bước ổn định và đi vào nề nếp, cơ sở vật chất từng bước được cải thiện. Công chức Tư pháp - hộ tịch các xã, thị trấn và công chức làm công tác hộ tịch tại Phòng Tư pháp đã xác định được tầm quan trọng của công tác này nên đã tuân thủ trình tự, thủ tục của Luật Hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành; tham gia đầy đủ các hội nghị tập huấn nghiệp vụ, luôn nghiên cứu tìm tòi, học hỏi, nâng cao khả năng, trình độ, nghiệp vụ nên công tác giải quyết nhanh chóng, chính xác, theo đúng quy định của pháp luật về hộ tịch góp phần làm giảm đáng kể các vụ việc khiếu nại, tố cáo về hộ tịch nói chung, cũng như lĩnh vực hộ tịch có yếu tố nước ngoài. 
3. Những khó khăn, vướng mắc 
Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình thực hiện cũng gặp không ít khó khăn như việc đăng ký kết hôn có yêu tố nước ngoài thường phức tạp bởi liên quan nhiều nước với nhiều biểu mẫu, quy định khác nhau có nước thì là mẫu xác nhận tình trạng hôn nhân, có nước là giấy xác nhận tình trạng độc thân…Mặc dù Bộ Tư pháp đã ban hành công văn hướng dẫn các loại giấy tờ nhưng chỉ có 28 nước trong khi đó trên địa bàn huyện đã có nhiều hồ sơ của công dân kết hôn với nhiều nước ngoài danh mục của Bộ cung cấp qua đó gây lúng túng trong quá trình thực hiện. Mặt khác, việc bỏ thủ tục phỏng vấn trong đăng ký kết hôn dù tạo thuận lợi cho người dân, rút ngắn thời gian giải quyết nhưng cũng gia tăng gánh nặng và trách nhiệm cho cán bộ tư pháp trong khâu thẩm định hồ sơ. Đối với vấn đề đặt tên cho trẻ khi đăng ký khai sinh, theo khoản 3 điều 26 Bộ luật dân sự năm 2015 quy định “ việc đặt tên bị hạn chế trong trường hợp xâm hại đến quyền lợi ích hợp pháp của người khác hoặc trái với các nguyên tắc cơ bản của pháp luật dân sự. Tên của công dân Việt Nam phải bằng tiếng việt hoặc tiếng dân tộc khác của việt Nam: không dặt tên bằng số, bằng chữ, bằng một ký tự mà không phải là chữ..” Như vậy, trường hợp cha mẹ trẻ thỏa thuận lựa chọn quốc tịch Việt Nam cho con thì khi đăng ký khai sinh tên của trẻ em cũng phải là tên gọi Việt Nam. Tuy nhiên, việc xác định thế nào là tên bằng tiếng Việt hoặc tiếng dân tộc Việt Nam thì chưa có quy định hướng dẫn trong văn bản quy phạm pháp luật gây khó khăn cho công chức làm công tác hộ tịch và người dân.
Xuất phát từ những bất cập, khó khăn trong quá trình thực hiện công tác đăng ký, quản lý hộ tịch trên địa bàn huyện, Phòng Tư pháp huyện Lai Vung đề xuất, kiến nghị như sau:
Kiến nghị Bộ Tư pháp hướng dẫn thủ tục phỏng vấn đối với một số trường hợp cụ thể như có chênh lệc về độ tuổi quá lớn, đương sự kết hôn quá nhiều lần và khoảng cách từ ly hôn đến kết hôn mới quá ngắn.. để phòng ngừa việc đương sự lợi dụng kết hôn để đi nước ngoài hoặc vì mục đích khác.
Cần tăng cường tập huấn chuyên sâu cho cán bộ làm công tác hộ tịch tại các phòng tư pháp, cán bộ tư vấn tại các trung tâm tư vấn, hỗ trợ hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài.
Các hồ sơ đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài như: kết hôn, đăng ký nhận cha, mẹ, con… trường hợp một công dân sử dụng nhiều quốc tịch cần có quy định cụ thể để áp dụng đảm bảo quyền lợi của người đăng ký hộ tịch.
4. Một số nhiệm vụ trong thời gian tới
Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về hôn nhân gia đình, hôn nhân gia đình có yếu tố nước ngoài, pháp luật về hộ tịch, quốc tịch trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và các tầng lớp nhân dân ở cơ quan, đơn vị, địa phương giúp cho người dân hiểu rõ quyền và nghĩa vụ của cá nhân trong thực hiện Luật Quốc tịch, Luật Hôn nhân gia đình, đăng ký hộ tịch như: đăng ký khai sinh, đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài. 
Tạo điều kiện thuận lợi cho công dân được thực hiện nghĩa vụ và quyền đăng ký hộ tịch, đảm bảo mọi sự kiện hộ tịch, quốc tịch đều được đăng ký kịp thời, đầy đủ, chính xác, đúng pháp luật.
Thực hiện tốt vai trò là cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp PBGDPL, tăng cường công tác tuyên truyền các văn bản luật về hôn nhân gia đình, hôn nhân gia đình có yếu tố nước ngoài, Luật quốc tịch và các văn bản hướng dẫn; Tập trung tuyên truyền tới đối tượng là phụ nữ. Thực hiện tốt công tác tham mưu, cải cách hành chính, tạo điều kiện tốt nhất cho người dân có nhu cầu về đăng ký hộ tịch có yếu tố nước ngoài theo thẩm quyền.
Tiến hành rà soát các quy định của pháp luật hiện hành về Quốc tịch, Hộ tịch có yếu tố nước ngoài, kịp thời kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung những quy định còn mâu thuẫn, chồng chéo, không còn phù hợp với tình hình thực tế. Chủ động báo cáo với cấp có thẩm quyền những khó khăn, vướng mắc trong quá trình giải quyết về công tác quốc tịch, hộ tịch có yếu tố nước ngoài để có phương án chỉ đạo, giải quyết.
Trên đây là báo cáo tham luận về công tác đăng ký và quản lý hộ tịch có yếu tố nước ngoài trên địa bàn huyện Lai Vung./.





