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Công tác tham mưu thực hiện kiểm tra về đăng ký 

và quản lý hộ tịch trên địa bàn huyện Thanh Bình
----------

Thực hiện Luật hộ tịch và các văn bản hướng dẫn thi hành, đặc biệt là Kế hoạch số 102/KH-UBND ngày 04 tháng 4 năm 2017 của Ủy ban nhân dân Tỉnh thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp, Phòng Tư pháp đã tham mưu UBND Huyện ban hành kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện và đề ra nhiều giải pháp, trong đó có công tác kiểm tra về đăng ký và quản lý hộ tịch trên địa bàn huyện.

Thực hiện kế hoạch của UBND Huyện, hàng năm, Phòng Tư pháp đều xây dựng kế hoạch kiểm tra  và tổ chức kiểm tra công tác đăng ký và quản lý hộ tịch tại tất cả 13/13 xã, thị trấn trên địa bàn Huyện. Sau kiểm tra, Phòng tổ chức họp với công chức tư pháp - hộ tịch của tất cả các xã, thị trấn để rút kinh nghiệm, hướng dẫn khắc phục sai sót. Đồng thời, thông báo kết quả kiểm tra để các địa phương khắc phục và thường xuyên theo dõi kết quả khắc phục. Qua đợt kiểm tra sau thì có xem xét việc khắc phục hạn chế đợt kiểm tra trước.
1/ Kết quả đạt được: 
- Qua kiểm tra hàng năm thì những hạn chế, sai sót của các địa phương năm sau ít hơn năm trước, đặc biệt những sai sót được chỉ ra đã khắc phục và hầu như không còn xảy ra. Công tác đăng ký, quản lý hộ tịch tại các xã, thị trấn cơ bản đi vào nền nếp, hiệu quả. 
- Qua kiểm tra, đã chỉ ra sai sót, kịp thời trao đổi, hướng dẫn nghiệp vụ, giúp cho công chức tư pháp – hộ tịch nắm vững, sâu về chuyên môn. Kịp thời uốn nắn, chấn chỉnh giúp nâng cao tinh thần, thái độ phục vụ của công chức. Trong thời gian qua, trên địa bàn Huyện không có công chức tư pháp – hộ tịch vi phạm bị xử lý kỷ luật.
- Từng bước khắc phục được bệnh chủ quan của công chức trong thực hiện  nhiệm vụ như: ghi chép sổ hộ tịch còn bất cẩn, sai sót, tẩy xóa. Hiện nay các sổ hộ tịch đều ghi chép đầy đủ, rõ ràng.

- Cơ bản khắc phục được tình trạng giải quyết hồ sơ không đúng quy định, nhận thiếu hoặc thừa thành phần hồ sơ: Các hồ sơ tiếp nhận thời gian qua đều giải quyết đúng quy định, trả kết quả kịp thời, thành phần hồ sơ lưu luôn đảm bảo. Kết quả giải quyết các thủ tục đăng ký hộ tịch trong 06 năm qua đã giải quyết đăng ký khai sinh, kết hôn, khai tử được 95.788 trường hợp; giải quyết các việc hộ tịch khác được 5.124 trường hợp. Tất cả đều giải quyết trả kết quả đúng hạn cho người dân.
2. Nhiệm vụ thời gian tới:
- Tiếp tục tham mưu UBND Huyện triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác đăng ký quản lý hộ tịch.
- Thường xuyên thực hiện việc kiểm tra tại cơ sở để kịp thời hướng dẫn, hạn chế sai sót của công chức.

- Tiếp tục tổ chức tập huấn hộ tịch để nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ của công chức, nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ.

Trên đây là báo cáo tham luận về công tác tham mưu thực hiện kiểm tra về đăng ký và quản lý hộ tịch trên địa bàn huyện Thanh Bình./.
