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PHÁT BIỂU THAM LUẬN
Kết quả thực hiện; các khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện 
Kế hoạch số 102/KH-UBND ngày 04 tháng 4 năm 2017 của Ủy ban nhân dân Tỉnh thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê 
hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp


Kính thưa quý vị đại biểu!
Được sự cho phép của Hội nghị, tôi xin thay mặt UBND phường An Thạnh, thành phố Hồng Ngự phát biểu tham luận: “về kết quả thực hiện, các khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện Kế hoạch số 102/KH-UBND ngày 04 tháng 4 năm 2017 của Ủy ban nhân dân Tỉnh, thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp”. 
Kính thưa Hội nghị!
Các sự kiện hộ tịch diễn ra từng ngày từng giờ trong cuộc sống và việc đăng ký hộ tịch là cần thiết đối với chính công dân đăng ký và cả đối với các cơ quan quản lý. Đăng ký, quản lý và thống kê hộ tịch có ý nghĩa quan trọng để Nhà nước thực hiện quản lý dân cư và quản lý các mặt kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh đồng thời việc này cũng tạo cơ sở pháp lý để nhà nước công nhận và bảo hộ các quyền nhân thân phi tài sản và quyền nhân thân gắn liền với tài sản của cá nhân.
Đặc biệt, ngày nay khi đất nước ngày càng pháp triển, các quan hệ trên nhiều lĩnh vực kinh tế, chính trị, xã hội giữa Việt Nam và các nước trên thế giới ngày càng được củng cố và mở rộng trong đó có lĩnh vực hôn nhân và gia đình giữa công dân Việt Nam với người nước ngoài ngày càng tăng về số số lượng và phát sinh ở nhiều nước trên thế giới.
Chính vì vậy, đăng ký hộ tịch sẽ là cần thiết để các cơ quan có thẩm quyền dễ dàng hơn trong việc quản lý, nói cách khác đây cũng là việc Nhà nước bảo đảm việc thực hiện các quyền và nghĩa vụ hợp pháp của công dân nước mình trước những sự kiện pháp lý diễn ra từng ngày, từng giờ không chỉ trên phạm vi lãnh thổ Việt Nam.
Do đó, Sau khi tiếp thu Kế hoạch số 102/KH-UBND ngày 04 tháng 4 năm 2017 của Ủy ban nhân dân Tỉnh, thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp; Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 24 tháng 4 năm 2017 của Ủy ban nhân dân thị xã Hồng Ngự (nay là Thành phố Hồng Ngự), thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024 trên địa bàn Thị xã Hồng Ngự (nay là Thành phố Hồng Ngự);
UBND phường An Thạnh xây dựng và ban hành Kế hoạch 53/KH-UBND ngày 10 tháng 5 năm 2017 về thực hiện Chương trình hành động quốc gia về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024 trên địa bàn phường An Thạnh.
Tổ chức triển khai, tuyên truyền rộng rãi đến toàn thể cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách phường, các chi, tổ, hội khóm và nhân dân trên địa bàn. Qua đó đã nâng cao nhận thức của người dân, cơ quan, tổ chức về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác đăng ký và thống kê hộ tịch trên địa bàn phường An Thạnh.
Từ đó, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác triển khai thực hiện việc đăng ký và thống kê hộ tịch trên địa bàn Phường từ năm 2017 đến năm 2021 đều vượt chỉ tiêu kế hoạch đề ra, cụ thể như sau:
1. Về đăng ký khai sinh
- Trẻ em sinh ra sống địa bàn phường, được đămg ký khai sinh đúng hạn 1.005/1.005 trẻ, đạt 100%.
- Trẻ em cư trú trên địa bàn phường được đăng ký khai sinh trước 5 tuổi 525/525 trẻ, đạt 100%.
- Số dân cư trú trên địa bàn phường được đăng ký khai và cấp giấy khai sinh 29.450/30.247 người, đạt 97%.
* Về đăng ký khai tử: Các trường hợp tử vong trên địa bàn phường được đăng ký khai tử là 1.275/1.275 trường hợp, chiếm tỷ lệ 100%.
* Về đăng ký kết hôn: 
- Các trường hợp nam, nữ chung sống với nhau như vợ chồng trên địa bàn Phường đăng ký kết hôn và được cấp Giấy chứng nhận kết hôn 840/840 cặp, đạt 100%.
- Không có trường hợp nam, nữ chung sống với nhau như vợ chồng dưới độ tuổi kết hôn (tảo hôn).
- Các trường hợp ly hôn theo bản án/quyết định đã có hiệu lực của Tòa án được ghi vào sổ hộ tịch là 200/200 trường hợp, đạt tỷ lệ 100%. 
* Về nuôi con nuôi: không có phát sinh trường hợp nào.
Đạt được những kết quả như trên là nhờ sự quan tâm chỉ đạo sâu sắc của UBND Thành phố và Đảng ủy Phường, sự hỗ trợ, hướng dẫn nhiệt tình về chuyên môn, nghiệp vụ đăng ký hộ tịch của Phòng Tư pháp Thành phố, sự phối hợp nhịp nhàn của UBND Phường với UBMTTQ và các Đoàn thể Phường trong công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân về thực hiện đăng ký hộ tịch kịp thời, đúng quy định.
Bên cạnh đó, trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch cũng gặp những khó khăn, vướng mắc như: 
- Trong thời gian đầu triển khai thực hiện còn gặp khó khăn do nhận thức của người dân về tầm quan trọng, sự cần thiết của các loại giấy tờ hộ tịch còn hạn chế nhất là việc đăng ký khai sinh, khai tử, kết hôn và nuôi con nuôi; khi phát sinh các sự kiện yêu cầu cung cấp các giấy tờ hộ tịch có liên quan thì mới đi làm, dẫn đến việc đăng ký trễ hạn, quá hạn còn nhiều. Tuy nhiên, qua công tác tuyên truyền thường xuyên trên trạm truyền thanh Phường, phát tờ bướm hướng dẫn đến từng hộ gia đình, tổ chức đăng ký hộ tịch lưu động tại các khóm và khu dân cư, tuyên truyền qua các buổi họp, sinh hoạt chi tổ hội ở khóm,… đến nay, người dân nắm, hiểu và thực hiện đăng ký hộ tịch kịp thời, đúng quy định.  
- Việc đăng ký khai tử quá hạn đối với những trường hợp người chết không có giấy tờ tùy thân, giấy tờ chứng minh về nơi cư trú cuối cùng trước khi chết, đặc biệt đối với trường hợp chết đã lâu trước 1975 không có giấy tờ, không có ảnh bia mộ (hoặc có), không xác định địa phương nơi cư trú cuối cùng của người chết và các trường hợp người chết là lính của chế độ cũ mất tích trong chiến tranh, dẫn đến không có cơ sở xác minh việc làm chứng là đúng sự thật vì không có người làm chứng nào còn sống tại thời điểm xác minh. Vì vậy, rất khó khăn trong việc hướng dẫn thủ tục và giải quyết hồ sơ. 
- Sổ cấp trích lục bản sao là không cần thiết vì hiện nay việc quản lý cấp trích lục bản sao đã được cập nhật vào phần mềm hộ tịch, mặt khác người dân có quyền cấp trích lục bản sao nhiều lần, số lượng không hạn chế. Việc ghi chép loại sự kiện này vừa tốn kinh phí, công sức vừa tạo thêm áp lực công việc cho công chức thực hiện. Đề nghị trên quan tâm xem xét, giảm thiểu loại sổ hộ tịch này.
Kính thưa Hội nghị! Để khắc phục những khó khăn hạn chế và phát huy những kết quả đạt được trong những năm qua, Trong thời gian tới, UBND phường An Thạnh sẽ tiếp tục triển khai thực hiện tốt hơn công tác đăng ký và thống kê hộ tịch thông qua phần mềm Hệ thống thông tin quản lý hộ tịch; tạo mọi điều kiện thuận lợi cho người dân được đăng ký hộ tịch kịp thời, đúng quy định; Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền về ý nghĩa, tâm quan trọng của việc đăng ký hộ đến từng hộ gia đình, cá nhân trên toàn địa bàn Phường.
Trên đây là một số ý kiến tham luận về kết quả thực hiện, các khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện Kế hoạch số 102/KH-UBND của Ủy ban nhân dân Tỉnh trên địa bàn phường An Thạnh.
Cuối cùng, xin kính chúc quý vị đại biểu dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành công! 



