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ỦY BAN NHÂN DÂN       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   XÃ PHONG HÒA                                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                                                          Phong Hòa, ngày 19 tháng 9  năm 2022

BÁO CÁO                                                                                                                 Tham luận nội dung “vai trò tham mưu Ủy ban nhân dân xã Phong Hòa trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại địa phương và những kết quả nổi bật trong công tác PBGDPL thời gian qua”

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Sở Tư pháp về báo cáo tham luận nội dung “vai trò tham mưu Ủy ban nhân dân xã Phong Hòa trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại địa phương và những kết quả nổi bật trong công tác PBGDPL thời gian qua”. 

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ chuyên môn tham mưu UBND xã thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ở cơ sở trên địa bàn xã, bản thân xin báo cáo tham luận như sau:
I. NHỮNG KẾT QUẢ NỔI BẬT VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TRÊN ĐỊA BÀN XÃ
Trong những năm gần đây, công tác PBGDPL trên địa bàn xã đã không ngừng được đẩy mạnh, dần đi vào nề nếp, ngày càng phong phú về hình thức, thiết thực về nội dung, hướng mạnh về cơ sở, phục vụ cơ sở. Điều này do phần lớn được sự quan tâm của cấp Ủy; UBND xã Phong Hòa. Do đó trong thời gian qua, xác định là nhiệm vụ trọng tâm cần phát huy đón chào nhiều sự kiện quan trọng bản thân đã tham mưu đề xuất UBND xã ban hành nhiều văn bản có liên quan đến mặt công tác này và đạt nhiều kết quả như sau:

Tham mưu cho Ủy ban nhân dân xã Phong Hòa ban hành quyết định thành lập Tổ pháp luật cộng đồng với 07 thành viên, Tổ có nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến, các văn bản quy phạm pháp luật, trọng tâm là các quy định của pháp luật về dân sự, hành chính, hình sự, đất đai, bảo vệ môi trường, quốc phòng, an ninh… Trong các cuộc hoà giải của Hội đồng hoà giải về tranh chấp đất đai tổ cũng tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý liên quan đến việc giải quyết thủ tục hồ sơ, thủ tục hành chính, quyền, nghĩa vụ và lợi ích của các bên tranh chấp; củng cố, điều chỉnh, bổ sung tuyên truyền viên pháp luật cấp xã với 19 đồng chí, đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL trên địa bàn xã từng bước được tăng cường. Công tác bồi dưỡng và nâng cao năng lực chuyên môn cho đội ngũ làm công tác PBGDPL được quan tâm, chú trọng, hằng năm đều phối hợp với ngành cấp trên tham dự các lớp tập huấn chuyên môn nghiệp vụ.

Các nội dung tuyên truyền, phổ biến được định hướng rõ, bám sát các chủ trương, chính sách lớn của Đảng, Nhà nước, phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị, ngành và các ấp, gắn với thực tiễn thi hành pháp luật; hình thức PBGDPL cũng không ngừng được đổi mới, vận dụng sáng tạo cho phù hợp với đặc điểm cụ thể về đối tượng, địa bàn, đạt hiệu quả thiết thực, cụ thể:

Trong những năm qua đã tổ chức được 135 đợt, với hơn 4.157 lượt người dân tham dự. Nội dung triển khai các văn bản pháp luật mới có liên quan đến các cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn xã như: Bộ Luật Hình sự; Bộ Luật Dân sự; Luật Đất đai; Luật Hôn nhân và gia đình; Luật Giao thông đường bộ; Luật Khiếu nại tố cáo; Luật Giáo dục; Luật Nghĩa vụ quân sự; Luật Bảo hiểm xã hội; Luật Bảo hiểm y tế; Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính; Pháp lệnh Dân quân tự vệ; Pháp lệnh Người có công cách mạng; Nghị định số 100… Thông qua các buổi tuyên truyền, các tuyên truyền viên pháp luật của xã còn giải đáp những ý kiến thắc mắc mà nhân dân quan tâm như: Vấn đề cấp giấy CNQSDĐ trên địa bàn xã; chế độ chính sách của Nhà nước đối với người có công, chính sách xóa đói giảm nghèo; tình hình an ninh trật tự; bảo hiểm y tế; an sinh xã hội, cất nhà trên sông rạch; tình hình ô nhiễm môi trường; tình hình giá cả các mặt hàng nông sản; tình hình xây dựng cầu đường nông thôn… Chính nhờ sự quan tâm của lãnh đạo Đảng và chính quyền xã nên những thắc mắc của nhân dân đều được giải quyết nhanh chóng, kịp thời, góp phần tạo nên niềm tin của nhân dân đối với Đảng, với chính quyền, hạn chế những khiếu nại, tố cáo gây mất đoàn kết trong nội bộ nhân dân và giữ gìn trật trự an toàn trên địa bàn xã.
Thực hiện chương trình phổ biến giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021 và các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Ủy ban nhân dân xã xây dựng và ban hành Kế hoạch số 08/KH-UBND ngày 22 tháng 01 năm 2021 về  phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2021. Căn cứ nhiệm vụ đã đề ra theo kế hoạch, lựa chọn nội dung pháp luật phù hợp với từng đối tượng và lựa chọn địa bàn trọng điểm để tập trung tuyên truyền. Nhận và cấp phát tờ rơi đến bà con nhân dân có nội dung liên quan đến pháp luật. Trong những năm qua đơn vị xã Phong Hòa phối hợp với các ban ngành đoàn thể tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật nên không có đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp về trên. Công chức Tư pháp – Hộ tịch là người tham mưu trực tiếp UBND xã xây dựng Kế hoạch tuyên truyền PBGDPL cho cán bộ, công chức và Nhân dân trên địa bàn xã. 
Trên cơ sở quan điểm, tư tưởng chỉ đạo tại Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 9/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL và Thông báo kết luận số 74-TB/TW ngày 11/5/2007 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW, các ngành, đơn vị, các ấp đã thực sự quan tâm đến việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho cán bộ, công chức, viên chức và đảng viên, chủ động phối hợp và thực hiện có hiệu quả công tác PBGDPL cho nhân dân, đã thực sự nhận thức được công tác này là trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị, địa phương, là trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và của cả hệ thống chính trị của xã. Trong những năm qua mặc dù lực lượng tuyên truyền viên của xã còn mỏng, trình độ chuyên môn, kỹ năng tuyên truyền còn nhiều hạn chế và tình hình dịch bệnh Covid 19 diễn biến phức tạp đã ảnh hưởng trực tiếp đến công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn xã, nhưng với quyết tâm cao UBND xã đã phối hợp với UBMTTQ, các đoàn thể xã thường xuyên tổ chức công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho đoàn viên, hội viên và người dân nắm, từ đó ý thức thượng tôn pháp luật của người dân nâng lên một cách rỏ rệt, hạn chế vi phạm pháp luật và không có trọng án xãy ra.
Hàng năm UBND xã đều rà soát, củng cố lại đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật và giới thiệu cho các tuyên truyền viên tham gia các lớp tập huấn tại huyện, tỉnh về các chuyên đề kỹ năng tuyên truyền PBGDPL, các tình huống thường xảy ra ở cơ sở cho các thành viên tổ tuyên truyền viên, hoà giải viên các ấp thực hiện tốt nhiệm vụ của mình ở cơ sở. 

Có thể nói, thông qua hoạt động của đội ngũ tuyên truyền viên, đã góp phần nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền PBGDPL ở cơ sở. Với điều kiện gần gũi với quần chúng nhân dân cho nên thuận lợi trong việc nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nhân dân cũng như những vấn đề nảy sinh trong thực tiễn đời sống người dân, giúp cho tuyên truyền viên không chỉ tuyên truyền PBGDPL, giải thích cho quần chúng nhân dân hiểu rõ, hiểu đúng những chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và của địa phương, đồng thời từng bước nâng cao nhận thức, cảnh giác đối với những quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch nhằm mục đích phá hoại công cuộc xây dựng đất nước, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc… qua đó góp phần giữ vững ổn định an ninh chính trị, tăng cường đoàn kết trong Đảng và sự đồng thuận trong nhân dân.
II. HẠN CHẾ VÀ KIẾN NGHỊ 

1. Hạn chế

Nhìn chung công tác phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp cho từng đối tượng nên hoạt động này ngày càng có chất lượng. Tuy nhiên, về hình thức, phương pháp tuyên truyền tuy có đổi mới nhưng vẫn còn hạn chế về chiều rộng lẫn chiều sâu, công tác triển khai, phổ biến đa số lồng ghép vào các cuộc hội nghị hoặc các cuộc họp khác nên quá nhiều nội dung nên làm cho người nghe dễ nhàm chán. Kỹ năng tuyên truyền pháp luật của một số tuyên truyền viên còn hạn chế chưa thu hút được người nghe. Việc theo dõi, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại địa phương còn nhiều bất cập, lúng túng; đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc tổ chức Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam trên địa bàn chưa sâu sát dẫn đến hiệu quả PBGDPL chưa cao.

Sự phối hợp giữa các cá nhân, đơn vị liên quan còn thiếu tính đồng bộ và chưa thật sự chặt chẽ; các thành viên đều hoạt động kiêm nhiệm, đa số là công chức chuyên môn nên việc dành thời gian đầu tư cho hoạt động này chưa nhiều, chưa phát huy được hết vai trò, trách nhiệm của mỗi thành viên trong thực hiện nhiệm vụ.

Hoạt động PBGDPL có lúc vẫn còn mang tính hình thức, nặng về phong trào; việc phổ biến hiện nay mới chỉ tập trung vào các luật và pháp lệnh, chưa thực sự chú trọng vào các văn bản hướng dẫn thi hành; các hình thức PBGDPL hiện đại chưa được sử dụng triệt để, đặc biệt là việc ứng dụng một cách có hiệu quả công nghệ thông tin vào hoạt động PBGDPL; hình thức tuyên truyền tuy đa dạng, nhưng quá trình tổ chức triển khai chưa đồng bộ, chưa được thường xuyên và rộng khắp, đặc biệt là ở vùng sâu, vùng xa.

2. Kiến nghị:
+ Đối với Uỷ ban nhân dân huyện:

Chỉ đạo Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật huyện xây dựng chương trình, kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân theo hướng thiết thực, có trọng tâm, trọng điểm với phương châm “hướng về cơ sở” bằng nhiều hình thức, biện pháp đa dạng, phù hợp với từng nhóm đối tượng. 

Tăng cường kiểm tra, kịp thời phát hiện nhân điển hình và khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
+ Đối với Sở Tư pháp:

Có kế hoạch tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật xã nhằm nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng phổ biến, giáo dục pháp luật cho đội ngũ nòng cốt này tại địa phương. 

Biên soạn tài liệu, tờ bướm tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật ngắn gọn, dễ hiểu cấp phát cho các đối tượng phổ biến, giáo dục pháp luật. Hỗ trợ sách, báo, tài liệu, đề cương tuyên truyền các văn bản pháp luật để trang bị cho các tủ sách pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật.

Quan tâm, chỉ đạo hơn nữa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật liên quan đến lĩnh vực an toàn giao thông nhằm hạn chế ngăn ngừa tình trạng vi phạm pháp luật về an toàn giao thông và thực hiện năm an toàn giao thông do cơ quan cấp trên phát động. 
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