2

 KẾT QUẢ THAM MƯU THỰC HIỆN CÔNG TÁC THI HÀNH 
PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG THÁP NĂM 2023
Kính thưa Quý vị đại biểu!

Thực hiện Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 (sửa đổi, bổ sung năm 2020), Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, ngay từ đầu năm, Phòng QLXLVPHC&TDTHPL đã tham mưu Ban Giám đốc trình UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương tổ chức thực hiện công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính như: kế hoạch thực hiện công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính năm 2023; quyết định ban hành kế hoạch kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2023; quyết định kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2023 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp. Tiếp tục quán triệt, triển khai Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 (sửa đổi, bổ sung năm 2020), Nghị định số 118/2021/NĐ-CP, nâng cao nghiệp vụ công tác xử lý vi phạm hành chính Phòng đã tham mưu Ban Giám đốc ban hành kế hoạch tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ năm 2023; qua đó, phối hợp với Cục QLXLVPHC&TDTHPL - Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị trực tuyến tập huấn công tác xử lý vi phạm hành chính, điểm cầu chính tại UBND tỉnh với sự tham dự khoảng 80 đại biểu và 12 điểm cầu tại UBND huyện, thành phố, mỗi điểm cầu tham dự khoảng 60 đại biểu là công chức, người có thẩm quyền xử phạt và cán bộ, công chức thực hiện công tác tham mưu xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh tham dự; ngoài ra Phòng cũng kịp thời tham mưu Ban Giám đốc phối hợp, giúp Cục QLXLVPHC&TDTHPL - Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị tập huấn chuyên sâu về áp dụng các biện pháp xử lý hành chính cho đại biểu là các cán bộ, công chức thực hiện công tác này của 03 tỉnh: Đồng Tháp, Long An và An Giang.
Từ ngày 01/01/2023 đến ngày 26/12/2023, giúp Ban Giám đốc thẩm định tính pháp lý đối với 40 hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh trên các lĩnh vực: bảo hiểm, tệ nạn xã hội, thương mại, sản xuất, vận chuyển, buôn bán hàng cấm, đất đai, xây dựng, môi trường,....; kiểm tra tính pháp lý đối với 10 hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND huyện. Nhằm giúp các Sở, ngành, địa phương thực hiện công tác xử lý vi phạm hành chính đảm bảo đúng quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 (sửa đổi, bổ sung năm 2020); Nghị định số 118/2021/NĐ-CP và các quy định của pháp luật khác có liên quan, Phòng đã hỗ trợ tập huấn công tác xử lý vi phạm hành chính tại Chi cục Vệ sinh an toàn thực phẩm - Sở Y tế, UBND huyện Lai Vung, huyện Thanh Bình, thành phố Cao lãnh, thành phố Hồng Ngự, thành phố Sa Đéc; thường xuyên hướng dẫn, trao đổi nghiệp vụ và tham mưu văn bản có ý kiến nghiệp vụ với các cơ quan, đơn vị, địa phương đối với các hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính.
Kính thưa Quý vị đại biểu!
Như chúng ta đã biết, công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính là một công tác mang tính đặc thù và phức tạp, có liên quan đến nhiều ngành, nhiều lĩnh vực ở các cấp chính quyền; có ảnh hưởng, tác động đến hầu hết các chủ thể trong xã hội. Việc xử lý vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền của các chức danh luật định thuộc sự quản lý của nhiều cơ quan khác nhau từ trung ương đến địa phương, ngoài ra, còn có một lực lượng không nhỏ người có thẩm quyền lập biên bản vi phạm hành chính quy định trong các Nghị định xử phạt vi phạm hành chính. Vì vậy, để quản lý có hiệu quả công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, hoạt động kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, cũng như xử lý những sai phạm phát sinh trong quá trình người có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính thực thi công vụ là rất cần thiết nhằm bảo đảm tính công bằng, khách quan, chính xác, minh bạch trong áp dụng pháp luật về xử lý vi phạm hành chính. Thực hiện Quyết định số 241/QĐ-UBND-HC ngày 07/3/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc ban hành kế hoạch kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2023 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp, Quyết định số 715/QĐ-UBND-HC ngày 06/7/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc thành lập Đoàn kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2023 trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp. Từ ngày 31/8/2023 đến ngày 03/10/2023, Phòng đã tham mưu Đoàn kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp năm 2023 tiến hành kiểm tra tại Phòng Cảnh sát kinh tế - Công an tỉnh; Thanh tra Sở Xây dựng; Thanh tra Sở Giao thông vận tải; UBND và Công an huyện Cao Lãnh, UBND và Công an xã Mỹ Thọ - huyện Cao Lãnh; UBND và Công an huyện Hồng Ngự, UBND và Công an thị trấn Thường Thới Tiền - huyện Hồng Ngự; UBND và Công an thành phố Sa Đéc, UBND và Công an xã Tân Khánh Đông - thành phố Sa Đéc .
Kết quả kiểm tra cho thấy công tác xử lý vi phạm hành chính được lãnh đạo của cơ quan, đơn vị và địa phương rất quan tâm, theo dõi sâu sát; kịp thời chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện tại địa phương, đơn vị. Cán bộ, công chức ngành nêu cao tinh thần trách nhiệm, hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính thực hiện đúng thẩm quyền, đối tượng, đúng khung phạt, mức phạt; hồ sơ được sắp xếp và lưu trữ theo quy định. Hành vi vi phạm hành chính được các cơ quan, đơn vị người có thẩm quyền xử phạt phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn trong thời gian qua. Bên cạnh những ưu điểm, công tác xử lý vi phạm hành chính tại các cơ quan, đơn vị vẫn còn một số hạn chế (việc thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính đạt tỷ lệ chưa cao; một số nội dung trong biên bản vi phạm hành chính, quyết định xử phạt vi phạm hành chính ghi chép chưa đúng hướng dẫn của biểu mẫu ban hành kèm theo Nghị định số 118/2021/NĐ-CP). Qua kiểm tra, Đoàn kiểm tra đã đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương tiếp tục tổ chức thi hành đối với các quyết định xử phạt vi phạm hành chính chưa thi hành; quan tâm công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, chỉ đạo phổ biến, tuyên truyền sâu rộng Luật Xử lý vi phạm hành chính (sửa đổi, bổ sung năm 2020), Nghị định số 118/2021/NĐ-CP để nâng cao nhận thức, kỹ năng của đội ngũ cán bộ, công chức tham gia công tác xử lý vi phạm hành chính; đồng thời, tiếp tục duy trì và phát huy tốt kết quả đạt được trong công tác xử lý vi phạm hành chính trong thời gian tới. Đối với những tồn tại, hạn chế, thiếu sót đã được Đoàn kiểm tra chỉ ra, Đoàn kiểm tra đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương rà soát, đánh giá để làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm; qua đó nghiêm túc rút kinh nghiệm, Đoàn kiểm tra không có kiến nghị áp dụng các biện pháp xử lý theo quy định tại Nghị định số 19/2020/NĐ-CP.

Kính thưa Quý vị đại biểu!
Công tác xử lý vi phạm hành chính là công tác khó, có tính chất phức tạp, trong đó có những quy định khi áp dụng có nhiều cách hiểu, cách áp dụng khác nhau, từ đó phát sinh rất nhiều khó khăn, vướng mắc cần tháo gỡ, cần phải cập nhật, nghiên cứu kỹ, xin ý kiến hướng dẫn của các cơ quan ở Trung ương. Để tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác này, Phòng đã kịp thời tham mưu Ban Giám đốc trình UBND tỉnh báo cáo công tác thi hành pháp pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2023, trong đó có các khó khăn, vướng mắc, đề xuất Bộ Tư pháp tham mưu Chính phủ sửa đổi, bổ sung quy định tại các Nghị định nhằm tháo gỡ cho các tỉnh nói chung, Đồng Tháp nói riêng./.
Đồng Tháp, ngày ….tháng 12 năm 2023

